

19日,巴尼耶(右)与戴维斯共同会见媒体 (新华社发)



谈前秀友情 谈钱伤感情

英国与欧盟正式启动“脱欧”谈判， 谈判一开始，双方便因“分手费”问题“杠”上了

□新华社特稿(记者 张旌)

英国和欧盟方面19日正式启动“脱欧”谈判。谈判刚开始，双方就在“分手费”问题上“杠”上了。欧盟谈判代表提出，英国应为“脱欧”支付约1000亿英镑(约合8686亿元人民币)费用，但英国方面对这笔费用的法律依据表示质疑。

谈判前互赠“登山礼”

英国首相特雷莎·梅今年3月底启动《里斯本条约》第50条，正式启动“脱欧”程序，英国将利用两年时间完成“脱欧”谈判。面对这场马拉松式的谈判，英国方面派出“脱欧”事务大臣戴维·戴维斯带队，欧盟则推出首席谈判代表、法国人米歇尔·巴尼耶。

谈判开始前，戴维斯和巴尼耶共同会见记者。二人展现友好姿态，还互相赠送了小礼物。由于二

人均爱好登山，这两个小礼物与登山有关。

巴尼耶送给戴维斯来自自己家乡法国萨瓦省的一款登山手杖，戴维斯则送给对方一本登山经典书《投向安纳布尔纳峰的目光》。安纳布尔纳峰是世界第十大高峰，登顶死亡率极高。

针对这两样不同寻常的礼物，网友们随即在社交媒体上调侃道，这预示着他们今后的谈判“有很多高山要爬”。

谈判桌前激烈“互怼”

虽然二人面对记者时面露笑容，看似轻松，但“转场”到谈判桌后，立即展开激烈交锋。

根据英国《每日电讯报》的说法，谈判一开始，戴维斯就以“政治家的语调”表态，在开场白中称英国仍然致力于维持与欧盟的“伙伴关系”。

随着欧盟方面提出约1000亿英镑的“分手

费”，并要求英国遵照欧盟制定的谈判时间表，双方开始“互怼”，语调也不再平缓。

了解谈判细节的英国消息人士透露，英国谈判代表质问这笔“分手费”的法律依据。这名消息人士说：“我们要求欧盟方面说明他们认为的法律依据，而不是说一些基本等于‘没有法律依据’的话。我们提出了大量问题。”

双方商定继续谈判

虽然在“分手费”问题上分歧很大，但双方一致同意在今后4个月每月举行一次为期一周的面对面谈判。下次谈判时间定在7月17日，谈判将使用英语和法语两种语言。

在不少媒体看来，英国方面同意按照上述时间表继续谈判，是对欧盟方面的一种“让步”。当记者

追问欧盟要对英国做出何种“让步”时，巴尼耶以讽刺语气回应说：“我既没有做出让步的打算，也没有恳请(对方)让步的意思。”

根据巴尼耶的说法，“脱欧”由英国提出，欧盟只是根据英国方面的决定配合行事，而这一决定将带来“切实”后果。他强调：“这不是惩罚，也不是报复。”



大获全胜后， 马克龙面临质疑

□小山

没有任何悬念，在刚刚过去的法国国民议会选举第二轮投票中，以总统马克龙所在的共和国前进党为首的联合阵营大获全胜。

共和国前进党的胜利有多辉煌？一组数字即可说明。在总共577个国民议会席位中，共和国前进党拿下了302席，占了全部议席数的一半还要多，联合阵营更是一举拿下350席，远超占据国民议会绝对多数议席所需的289席。反观法国传统政党，不管是右派大党共和党还是刚刚交权的左派大党社会党，均被挤到了角落，社会党的议席数更是从上次议会选举时的超过250席一下跌至29席，真是没有对比就没有伤害。

也许是马克龙赢得太轻松，也许是成立仅一年多的共和国前进党赢得太不可思议，选举刚一结束，各种质疑便扑面而来。除了说马克龙之所以成功都是因为他媳妇“教导有方”，质疑主要集中在两点：一是此次选举投票率过低，马克龙并不能真正代表法国人；二是马克龙阵营的人员组成复杂，马克龙可能无法让他们统一思想，对外用一个声音说话。

说此次选举投票率过低确实是事实。在18日举行的国民议会选举第二轮投票中，选民的弃投票率高达57.36%，创下法兰西第五共和国自1958年建立以来的最高纪录。

这确实值得深思。

小山认为，投票率过低要具体问题具体分析。自5月7日马克龙击败玛丽娜·勒庞当选总统以来，不管做啥都顺风顺水，对内马不停蹄地布局改革，对外从出席北约峰会时和美国总统特朗普握手“较劲儿”不落下风，到邀请俄罗斯总统普京在凡尔赛宫会晤，均体现了法国的大国风范。近期他又在议会选举第一轮投票中获胜，可以说马克龙的总统范儿越来越足。在这种情况下，一些选民可能认为马克龙“大局已定”而选择不去投票。

自去年下半年以来，法国的各种选举“你方唱罢我登场”，从各个政党的党内初选、终选，到法国总统选举的第一轮投票、第二轮投票，再到近期的议会选举，选民难免会陷入“选举疲劳”，这可能是投票率偏低的另一个原因。

当前法国经济陷入停滞，民众可能对法国的民主制度不再信任如前，从而拒绝前往投票，可能是投票率过低的第三个原因。如果是这种情况，马克龙就需要通过改革来团结这部分选民，也需要用行动来回应质疑。

在马克龙阵营新当选的议员中，“局外人”扎堆。不管是胸前系着超大号蝴蝶结的数学家塞德里克·维拉尼，还是农场主让-巴蒂斯特·莫罗，抑或是80后政坛“小鲜肉”、摩洛哥裔的穆尼尔·马哈古比，此前似乎都与政治不沾边儿。值得一提的是，法籍华人陈文雄在巴黎第九选区胜选，成为法国本土出现的首位华裔国民议会议员。

马克龙阵营拥有如此多的新鲜面孔，虽然彰显了马克龙跨越左右党派之分、力求团结和革新的主张，但如何求同存异，如何让阵营内部不出现“内讧”，也成为挑战。在小山看来，这一问题需要在发展中解决，另外制定相关制度进行约束也必不可少，只要不出现议员在投票时反水的情况，党内有些不同的声音也属正常。

拿下有着“第三轮选举”之称的议会选举后，马克龙的总统宝座算是坐稳了，未来五年，且看这位“政坛新人”如何施展拳脚。

【网友拍砖】

@“当你老了”：质疑者有质疑的工夫，不如想想人家为啥会赢。

@“小茶杯”：质疑也是为了法国。

@“蛋挞学长”：精彩还在后面。



扫二维码，欢迎加入“小山侃天下”微信群，聊聊您对这事儿的看法

寻找失踪中国访问学者，美国悬赏5万美元

□据新华社芝加哥6月19日电(记者 徐静)

美国伊利诺伊大学厄巴纳-尚佩恩分校19日晚就该校中国访问学者章莹颖被绑架案举行首次新闻发布会，发布会上公布的信息显示，目前这一案件的悬赏金已达5万美元。

“制止犯罪”组织在发布会上宣布，将为提供破案关键线索者提供4万美元(1美元约合6.8元人民币)奖金。这一组织的负责人约翰·赫克说，这是该非营利组织成立31年来提供的数额最大的悬赏金，

悬赏金来自个人捐款。

美国联邦调查局特工布拉德·韦尔在新闻发布会上说，联邦调查局将为知道章莹颖位置或下落并提供线索的人提供1万美元奖金。

“制止犯罪”组织提供的奖金不附带条件，联邦调查局则可能需要线索提供者出庭作证。

现年26岁的章莹颖今年4月前往伊利诺伊大学厄巴纳-尚佩恩分校进行访问学习，6月9日在赴租房处签合同途中失联至今。美国联邦调查局14日正式将这一事件定性为绑架案。